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Οδηγία - Πλαίσιο περί Υδάτων

Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Το νερό στην Ευρωπαϊκή Ένωση
Γιατί χρειάζεται προστασία;

Η σηµασία του νερού για τη ζωή και ως συστατικού του παγκόσµιου
οικοσυστήµατος γίνεται συνεχώς σαφέστερη. Είναι ένας πόρος που
όχι µόνο καλύπτει βασικές ανάγκες για τον ανθρώπινο πληθυσµό και
αποτελεί το κλειδί για την ανάπτυξη, ιδιαίτερα µε τη δηµιουργία και
διατήρηση του πλούτου µέσω της γεωργίας, της επαγγελµατικής
αλιείας, της παραγωγής ενέργειας, της βιοµηχανίας, των
µεταφορών και του τουρισµού, αλλά είναι ζωτικός για όλα τα
παγκόσµια οικοσυστήµατα. Ωστόσο, τα γεγονότα δείχνουν ότι
αντιµετωπίζουµε παγκόσµια κρίση νερού.

Εκ πρώτης όψεως, αυτό φαίνεται ότι δεν ισχύει για τα ύδατα της
Ευρώπης. Σε τελική ανάλυση, η ήπειρος δεν αντιµετωπίζει γενικές
ελλείψεις νερού. Ωστόσο, η ποιότητα και η διαχείριση των υδάτων
της Ευρώπης στην πραγµατικότητα απέχει πολύ από το να είναι
ικανοποιητική.

Γεγονότα - κλειδιά σχετικά µε 
την κατάσταση του νερού παγκοσµίως
■ Λιγότερο από 1% των υδατων του πλανήτη είναι διαθέσιµο για

κατανάλωση από τον άνθρωπο.
■ Περισσότεροι από 1,2 δισεκατοµµύρια άνθρωποι δεν έχουν

πρόσβαση σε ασφαλές πόσιµο νερό.

Γεγονότα - κλειδιά σχετικά µε
την κατάσταση του νερού στην Ευρώπη
■ 20% όλων των επιφανειακών υδάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση

απειλείται σοβαρά από ρύπανση.
■ Τα υπόγεια ύδατα παρέχουν περίπου το 65% όλου του πόσιµου

νερού της Ευρώπης.
■ 60% των ευρωπαϊκών πόλεων κάνουν υπερεκµετάλλευση των

πόρων των υπόγειων υδάτων τους.
■ 50% των υγρότοπων βρίσκεται σε “επικίνδυνη κατάσταση” λόγω

της υπερεκµετάλλευσης των υπόγειων υδάτων.
■ Η επιφάνεια της αρδευόµενης γης στη Νότια Ευρώπη έχει

αυξηθεί κατά 20% από το 1985.

∆εδοµένων των πολυάριθµων και αυξανόµενων πιέσεων στους
υδάτινους πόρους µας, έχει ζωτική σηµασία να υπάρξουν
αποτελεσµατικά νοµοθετικά όργανα που θα αντιµετωπίσουν
αποτελεσµατικά τα προβλήµατα και θα βοηθήσουν στην εξασφάλιση
αυτών των πόρων για τις επόµενες γενιές.

Η Οδηγία - Πλαίσιο περί Υδάτων επεκτείνει το πεδίο εφαρµογής της

προστασίας των υδάτων σε όλα τα ύδατα και θέτει ως σαφή στόχο ότι

µέχρι το 2015 πρέπει να επιτευχθεί “καλή κατάσταση” για όλα τα

ευρωπαϊκά ύδατα και να εξασφαλιστεί βιώσιµη χρήση του νερού σε

ολόκληρη την Ευρώπη.

Αντίτυπα αυτής της έκδοσης διατίθενται δωρεάν µέχρις
εξαντλήσεώς της στην παρακάτω διεύθυνση:
Centre d'information(BU-9 0/11)(Κέντρο Πληροφόρησης)
Direction générale de l'environnement (Γενική ∆ιεύθυνση
Περιβάλλοντος)
Commission européenne (Ευρωπαϊκή Επιτροπή)
B-1049 Brussels 

φαξ (32-2) 299 61 98
E-mail: ENV-PUBS@cec.eu.int

Για περισσότερες πληροφορίες:
http://www.europa.eu.int/comm/environment/water/
E-mail: env-water@cec.eu.int

© Ευρωπαϊκές Κοινότητες, 2002
Επιτρέπεται η αναπαραγωγή µε αναφορά της πηγής.

Printed in Belgium

Τυπώθηκε σε ανακυκλωµένο χαρτί

K
H

-41-01-333-G
R-D

14



νερό

επίδρασή µας στην ποσότητα και την ποιότητα του νερού,
τόσο περισσότερο µπορούµε να βοηθήσουµε από την
πλευρά µας στην προστασία των πολύτιµων υδάτινων
πόρων µας. Η Οδηγία - Πλαίσιο περί Υδάτων ενθαρρύνει
όλους τους πολίτες να συµµετέχουν στην προστασία και τη
διαχείριση των υδάτων.

> Η σωστή τιµή του νερού
Το νερό δεν είναι εµπορικό προϊόν όπως οποιοδήποτε
άλλο, αλλά θα πρέπει να θεωρείται περισσότερο ως
κληρονοµιά. Ωστόσο, είναι σηµαντικό να δοθεί στο νερό
µια τιµή, επειδή η τιµολόγηση ενεργεί ως κίνητρο για την
ενθάρρυνση περισσότερο βιώσιµης χρήσης και γι’ αυτό
πολλές ευρωπαϊκές χώρες τιµολογούν το νερό εδώ και
χρόνια. Η Οδηγία - Πλαίσιο περί Υδάτων απαιτεί από τα
κράτη µέλη να αναπτύξουν πολιτικές τιµολόγησης του
νερού στις οποίες όλοι οι χρήστες – γεωργία, βιοµηχνία
και νοικοκυριά – συµβάλλουν επαρκώς. Η βασική αρχή της
Οδηγίας είναι ότι ο ρυπαίνων θα πρέπει να πληρώνει,
διότι σε τελευταία ανάλυση κάποιος πρέπει πάντοτε να
πληρώσει το τίµηµα της ρύπανσης. Ωστόσο, η Οδηγία
προτρέπει τις χώρες να παρέχουν υπηρεσίες ύδατος σε
λογική τιµή γι’ αυτούς που το χρειάζονται.

> Υλοποίηση από κοινού
Ο τρόπος που θα υλοποιηθεί η Οδηγία - Πλαίσιο περί
Υδάτων είναι µοναδικός. Βασίζεται στη συµµετοχή όλων
των ενδιαφερόµενων µερών. ∆ίνει επίσης στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στα κράτη µέλη, στις υποψήφιες
χώρες και σε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς µια
χωρίς προηγούµενο ευκαιρία για νέα συνεργασία που θα
καθοδηγήσει τη διαδικασία και θα εξασφαλίσει
αποτελεσµατική και συνεπή υλοποίηση.

> Σηµαντικές προθεσµίες της Οδηγίας:
■ ∆εκέµβριος 2003

Προσαρµογή εθνικών και τοπικών νόµων περί υδάτων
στην Οδηγία - Πλαίσιο περί Υδάτων
Λειτουργία της συνεργασίας για τις λεκάνες απορροής
ποταµών

■ ∆εκέµβριος 2004
Ολοκλήρωση ανάλυσης πιέσεων και επιπτώσεων στα
ύδατά µας, συµπεριλαµβανοµένης µιας οικονοµικής
ανάλυσης

■ ∆εκέµβριος 2006

Λειτουργία προγραµµάτων παρακολούθησης ως βάσης
για τη διαχείριση των υδάτων

■ ∆εκέµβριος 2008
Παρουσίαση στο κοινό των προγραµµάτων ∆ιαχείρισης
Λεκανών Απορροής Ποταµών

■ ∆εκέµβριος 2009
∆ηµοσίευση των Πρώτων Προγραµµάτων ∆ιαχείρισης
Λεκανών Απορροής Ποταµών

■ ∆εκέµβριος 2015
Τα νερά πρέπει να ανταποκρίνονται στην “καλή κατάσταση”

φιλόδοξους στόχους για την ποιότητα και την ποσότητά τους. Για τα
υδάτινα οικοσυστήµατα των ποταµών, λιµνών και παράκτιων υδάτων µας
τίθενται επίσης φιλόδοξοι οικολογικοί στόχοι. Αν και πολλά από τα υπόγεια
και επιφανειακά ύδατά µας είναι σήµερα ρυπασµένα, θα πρέπει όλα να
επιτύχουν "καλή κατάσταση" µέχρι το 2015.

> Βιώσιµη χρήση του νερού
Τώρα που γνωρίζουµε ότι τόσο πολλές δραστηριότητες επηρεάζουν το
νερό, µπορούµε να κατανοήσουµε τη σηµασία της διατήρησης του νερού
και της βοήθειας στην προστασία του από ρύπους. Είναι ακόµη πιο
σηµαντικό να συνειδητοποιήσουµε ότι η ζήτηση αυξάνει συνεχώς.
Συνεπώς, εναπόκειται σε µας να εξασφαλίσουµε την αποτελεσµατική
εφαρµογή της Οδηγίας Πλαισίου περί Νερού ώστε να είµαστε βέβαιοι
ότι υπάρχει αρκετό νερό για τις ερχόµενες γενιές και ότι το νερό πληροί
προδιαγραφές υψηλής ποιότητας. Η βιώσιµη διαχείριση των υδάτων
είναι ουσιώδης για τη ζωή µας.

> ∆ιασυνοριακός συντονισµός και η νέα σύµπραξη για

το νερό
Όποιος έχει επισκεφθεί τις µεγάλες λεκάνες απορροής ποταµών της
Ευρώπης όπως ο ∆ούναβης και ο Ρήνος γνωρίζει ότι το νερό δεν
σταµατάει στα σύνορα. Αφού συµβαίνει αυτό, ο καλύτερος τρόπος να γίνει
διαχείριση των υδάτων είναι µε διεθνή συνεργασία. Η ΕΕ έµαθε από την
πείρα που αποκτήθηκε σε διάφορες περιοχές σε όλη την Ευρώπη, όπως
στη λεκάνη απορροής του Ρήνου, όπου υπάρχει µακρά παράδοση διεθνούς
συνεργασίας. Η Οδηγία - Πλαίσιο περί Υδάτων απαιτεί όλοι οι εταίροι σε
µια λεκάνη απορροής ποταµού να διαχειρίζονται τα ύδατα µε στενή
συνεργασία. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να καταρτίσουν κοινό Πρόγραµµα
∆ιαχείρισης Λεκάνης Απορροής Ποταµού µε µέτρα που θα εξασφαλίσουν
ότι οι φιλόδοξοι στόχοι της Οδηγίας θα επιτευχθούν µέσα στις
καθορισµένες προθεσµίες. Η Οδηγία - Πλαίσιο περί Υδάτων επιχειρεί να
παρακινήσει σε σύµπραξη γύρω από τη διαχείριση του νερού µέσα σε
λεκάνες απορροής ποταµών.

> Το νερό είναι υπόθεση όλων
Όπως ακριβώς διαφορετικές χώρες πρέπει να συνεργαστούν για να
προστατεύσουν τις πηγές των υδάτων, το ίδιο πρέπει να κάνουν και αρκετοί
παράγοντες από διάφορους τοµείς. Επειδή όλοι χρησιµοποιούµε νερό στην
καθηµερινή µας ζωή και στην εργασία µας (είτε σε εργοστάσιο, είτε σε
αγρόκτηµα, είτε σε γραφείο), είναι σηµαντικό να συµµετέχουµε όλοι µας στην
επίτευξη των στόχων της νοµοθεσίας. Γι αυτό το λόγο, η Οδηγία ενθαρρύνει
όλους εκείνους που έχουν συµφέρον, να συµµετάσχουν ενεργά στις
δραστηριότητες διαχείρισης των υδάτων. Όσο περισσότερο κατανοούµε την

Το νερό
είναι ζωή
Οδηγία - Πλαίσιο περί Υδάτων

Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Μια νέα, καινοτόµος προσέγγιση

Η Οδηγία - Πλαίσιο

■ Προστατεύει όλα τα ύδατα - ποτάµια, λίµνες,
παράκτια ύδατα και υπόγεια ύδατα.

■ Θέτει φιλόδοξους στόχους για να εξασφαλιστεί ότι
όλα τα ύδατα θα ανταποκρίνονται στην “καλή
κατάσταση” µέχρι το 2015.

■ ∆ηµιουργεί σύστηµα διαχείρισης για τις λεκάνες
απορροής των ποταµών που αναγνωρίζει ότι τα
υδροφόρα συστήµατα δεν σταµατούν στα εθνικά
σύνορα.

■ Απαιτεί διασυνοριακή συνεργασία µεταξύ χωρών
και όλων των εµπλεκόµενων µερών.

■ Εξασφαλίζει ενεργό συµµετοχή όλων των φορέων,
συµπεριλαµβανοµένων των µη κυβερνητικών
οργανισµών και των τοπικών κοινοτήτων, στις
δραστηριότητες της διαχείρισης των υδάτων.

■ Εξασφαλίζει µείωση και έλεγχο της ρύπανσης από
όλες τις πηγές όπως η γεωργία, η βιοµηχανική
δραστηριότητα, οι αστικές περιοχές, κ.λπ.

■ Απαιτεί πολιτικές τιµολόγησης του νερού και
εξασφαλίζει ότι ο ρυπαίνων πληρώνει.

■ Εξισορροπεί τα συµφέροντα του περιβάλλοντος µε
αυτούς που εξαρτώνται από αυτό.

> Το νερό είναι ένας ευαίσθητος πόρος
Μία σταγόνα επικίνδυνης ουσίας µπορεί να ρυπάνει
χιλιάδες λίτρα νερού. Η ρύπανση που γίνεται σήµερα
θα µπορούσε να παραµείνει για γενιές στα υπόγεια
ύδατά µας που θέλουµε να χρησιµοποιούµε για πόσιµο
νερό. Πράγµατι, οι υδάτινοι πόροι επηρεάζονται από
πολλές διαφορετικές χρήσεις του νερού όπως η
γεωργία, η βιοµηχανία και τα νοικοκυριά.

Ουσιαστικά, η Οδηγία - Πλαίσιο στοχεύει στο να
αποτρέψει τη ρύπανση στην πηγή και δηµιουργεί
µηχανισµό ελέγχου για να εξασφαλίζεται ότι σε όλες
τις πηγές ρύπανσης θα γίνεται διαχείριση µε βιώσιµο
τρόπο. Προστατεύει τα υπόγεια ύδατα και θέτει


